# 独在异乡为异客 每逢佳节

重阳节,是中国民间传统节日,日期在每年农历九月初九。"九"数在《易 经》中为阳数、"九九"两阳数相重、故曰"重阳";因日与月皆逢九、故又称为 "重九"。九九归真,一元肇始,古人认为九九重阳是吉祥的日子。古时民间 在重阳节有登高斩福、拜神祭祖及饮宴祈寿等习俗。传承至今,又添加了敬 老等内涵。登高赏秋与感恩敬老是当今重阳节日活动的两大重要主题。

# 重阳·节名

#### 重阳节

"重阳"之名称由来,得名于古 籍《易经》中的"阳爻为九"。在《易 经》中,把"六"定为阴数,把"九"定 为阳数,又为"极数",指天之高为 "九重"。"九"为老阳,是阳极数,两 个阳极数重在一起,九九归一,一 元肇始,万象更新。因此古人认为 重阳是一个值得庆贺的吉祥日 子。在古代有饮宴祈寿之俗。九 月初九,日与月皆逢九,是谓"两九 相重",故曰"重九",同时又是两个 阳数合在一起,故谓之"重阳"。明 代张岱著《夜航船》云:"九为阳数, 其日与月并应,故曰'重阳'。'

#### 祭祖节

重阳节与除夕、春节、清明、端 午、七月半等均是中国传统的祭祖 节日。中国古代属于农耕社会,农 业文明,是极其重视祖先经验的一 种文明形态。中华民族自古就有礼 敬祖先、慎终追远的礼俗观念,有着 逢年过节祭祀祖宗的习俗,以示孝 敬、不忘根本。

#### 登高节

古代民间在重阳节有登高的风 俗,故重阳节又叫"登高节"。重阳 登高习俗源于此时的气候特点以及 古人对山岳的崇拜。重阳节"登高" 俗与道教九月九日"升天成仙"也有 内在的联系,在道教文化中,九月初 九日重阳节这天是"升天成仙"的

最好时间,所以道教传说中多选择 九月九日"升天成仙"。道家认为这一天清气上扬,浊气下沉,地势 越高,清气聚集越多,就可以乘清 气而升天。

#### 敬老节

近代,九月初九被赋予了敬老 节的新含义。因"九"是数字中的最 大数,九,是长久、久远的谐音,因此 九上又九、九九重阳,含有长长久 久、长寿尊贵的隐喻在里面。在民 俗观念中,又因"九"在数字中是最 大数,且"九九"与"久久"同音,所以 赋予有天长地久、生命长久、健康长

节日,那么重阳大约是在秋寒新至、

人们即将隐居时的具有仪式意义的

秋游,所以民间有清明节"踏青",重

饮菊花酒

菊成为生命力的象征。菊花含有

养生成分,晋代葛洪《抱朴子》有南

阳山中人家饮用遍生菊花的甘谷

水而益寿的记载。重阳佳节饮菊 花酒,是中国的传统习俗。菊花

酒,在古代被看作是重阳必饮、祛

灾祈福的"吉祥酒"。菊花酒是药

酒,味道微微有一点苦,饮后可使

人明目醒脑,而且具有祛灾祈福的

佩茱萸

古代还风行九九插茱萸的习俗,

饮菊酒:由于菊的独特品性,

阳节"辞青"的风俗。

吉祥寓意。

# 重阳·诗词

#### 九日齐山登高

唐·杜牧

江涵秋影雁初飞,与客携壶上翠微。 尘世难逢开口笑,菊花须插满头归。 但将酩酊酬佳节,不用登临恨落晖。 古往今来只如此,牛山何必独沾衣。

#### 蜀中九日

唐·王勃

九月九日望乡台,他席他乡送客杯。 人情已厌南中苦,鸿雁那从北地来。

#### 九月九日忆山东兄弟

独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。 遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。

## 秋登万山寄张五

唐·孟浩然

北山白云里,隐者自怡悦。 相望试登高,心随雁飞灭。 愁因薄暮起,兴是清秋发。 时见归村人,沙行渡头歇。 天边树若荠,江畔洲如月。 何当载酒来,共醉重阳节。

## 行军九日思长安故园

唐·岑参

强欲登高去,无人送酒来。 遥怜故园菊,应傍战场开。

## 醉花阴:薄雾浓云愁永昼

宋·李清照

薄雾浓云愁永昼,瑞脑销金兽。 佳节又重阳,玉枕纱厨,半夜凉初透。 东篱把酒黄昏后,有暗香盈袖。 莫道不销魂,帘卷西风,人比黄花瘦。

毛泽东

人生易老天难老,岁岁重阳。今 又重阳,战地黄花分外香 一年一度秋风劲,不似春光。胜 似春光,寥廓江天万里霜。

采桑子·重阳

# 重阳.习俗

#### 晒秋

重阳节是最好的赏秋时期,中国 南方还有些山区村落保留了"晒秋" 特色。去乡村赏民俗、看晒秋,已成 为乡村旅游的一种时尚。"晒秋"是一 种典型的农俗现象,具有极强的地域 特色。在湖南、广西、安徽、江西等生 活在山区的村民,由于地势复杂,村 庄平地极少,只好利用房前屋后及自 家窗台屋顶架晒、挂晒农作物,久而 久之就演变成一种传统农俗现象。 这种村民晾晒农作物的特殊生活方 式和场景,逐步成了画家、摄影家追 逐创造的素材,并塑造出诗意般的 "晒秋"称呼。

## 九皇会

古时在广东、江苏、浙江、云南等 地,均于农历九月一日至九日连续九 天盛行礼斗之俗,谓之九皇会。九皇 会源于对星斗崇拜。老话讲:"重阳 九皇会,北斗延寿辰"。北斗九皇由 北斗七星和左辅、右弼构成。《玉匣 记》说:九月初一至初九日,北斗九星 隆世之辰,世人斋戒,此日胜常日,有 无量功德。九皇信仰的影响很大,这 种崇拜在民间逐渐演变为礼斗之 俗。据胡朴安《中华全国风俗志》载: 广东地区于九月九日,多建九皇会以 礼斗。在云南,礼斗已为滇俗,九月 朔至九日举办。

## 享宴祈寿

宴、饮宴祈寿风俗仍在中国南方一些各地在重阳节吃的松软糕类都称之 地方流行。

### 放纸鸢

放纸鸢是南方过重阳节的主要 习俗之一。民间过重阳节是以放纸 鸢(风筝)为主要特征的。光绪《惠州 府志》亦有记述。在民间传统,重阳 节除了登高,放纸鸢也是一个特色。

传说,重阳时放纸鸢是为了"放 晦气",纸鸢飞得越高越远,则晦气也 随之高飞远离,更有甚者,还要专门 将线弄断,让风筝消失于云天之外。 另有一种解释则说重阳放纸鸢是"放 吉祥""放福气",纸鸢飞得越好,则福 气越浓,放纸鸢者不仅不能弄断丝 线,还要千方百计保护之,因为若是 丝线断了,则"吉祥""福气"也随之飘 向远方。

## 登高

重阳节登高的风俗历史悠久。 古代民间在重阳节有登高的风俗,故 重阳节又叫"登高节"。登高"辞青" 也是源于大自然中的节气,重阳节登 与古人在阳春 青"相对应。登高的地点,没有统一 的规定,登高所到之处大抵分为登高 山、登高楼、抑或登高台。登高风俗 其由来大致有三:其一是源于古人的 山岳崇拜;其二是源于"清气上扬、浊 气下沉"的气候;其三是登往高处乘 清气"升天"。

为重阳糕。

## 祭祖

重阳节是中国传统四大祭祖节 日之一,古代民间素有祭祖祈福的传 统。重阳祭祖的传统习俗在岭南一 带至今仍盛行,人们在每年的重阳节 举行祭祖活动。无论是祭祖活动还 是登高远望,其最根本的作用是增强 人们文化认同感,加强家族和社会的 凝聚力。在传统习俗中,清明为"春 祭",重阳为"秋祭"。重阳登高祭祖 的传统风俗延绵至今。

## 赏菊

重阳日,历来就有赏菊花的风 俗,所以古来又称菊花节。赏菊习俗 源于菊文化。菊本是天然花卉,因其 花色五彩缤纷且傲霜怒放而形成赏 菊赞菊的菊文化。从三国魏晋以来, 重阳聚会饮酒、赏菊赋诗已成时尚。 在中国古俗中,菊花象征长寿。菊是 长寿之花,又为文人们赞美作凌霜不 屈的象征。

古人常将重阳与上巳(或清明) 作为对应的春秋大节。如果说上巳 是人们度过漫长冬季后出室畅游的 所以又叫做茱萸节。旧时汉族民间 节日风俗,流行于黄河中下游、淮河、 长江流域等地。茱萸是一种可以做 中药的果实。古人认为在重阳节这 一天登山插茱萸可以驱虫祛湿、逐 风邪。于是便把茱萸佩戴在手臂上

或磨碎放在香袋里,还有插在头上

的。大多是妇女、儿童佩戴,有些地 方男子也佩戴。茱萸入药,可制酒 养身祛病。

